

编者按

Duang Duang Duang! 中招结束,本年度最受瞩目的中考明星新鲜“出炉”了。学习方法,是中考明星从茫茫众“生”中脱颖而出的法宝。可是,他们能被称为学霸,绝对不仅仅是有一套学习方法,还与兴趣爱好、个性特点以及对世界的态度有一定关系。

了解一个生动的学霸,全面、立体地关注中考明星,远比听枯燥的学习方法更能让你受益。让我们翻开《中考明星档案》,思考明星的“光源”到底来自哪里。

□记者 吕玲玲

■他们爱看哪些书哪些电影? ■他们有哪些独特的学习方法? ■谁对他们的影响最大?

围观中考明星 聊聊学霸八卦

年年都有中招考,年年都有高分学霸,年年都有经验介绍,可是,为什么看了学霸们的学习方法,你并没有成为学霸呢?也许,枯燥的经验介绍,并不是学霸称霸“学术界”的法宝。

近日,本刊对10多名中考明星进行采访,发现他们有一些共同的特点,比如:不少人都有科研梦,不少人都喜欢爱因斯坦,不少人都“贪玩”……从这些共同点里,你也许能看到学霸之所以是学霸的真正原因。

01 档案标签: 理想和坚持

几乎每个孩子都有一个当科学家的梦想,可是,这个梦想在成长过程中会被慢慢取代或腐蚀。上初中的学生,如果有人自己的梦想是当“科学家”,那么,有可能被同龄人当成笑话。但是,在此次采访中,我们发现,中考明星们把“当科学家”的梦想,坚持了下来,并付诸了行动。

中考明星,尤其是前10名的孩子,他们的理想大多是“搞科研”“做科研工作者”,他们的求知欲和思维能力很强,大到宇宙、时间的组成,小到黑板上擦不净的“粉笔灰”,生活中的一草一木都能引发他们思考。他们崇拜的人大多是爱因斯坦、霍金等对宇宙、人类有巨大贡献的人,而不是普通少男少女喜欢的流行歌星、影星等。

此外,他们都比较执着,不会轻易放弃。不止一个学生说,为了弄懂一道题,他们会熬到凌晨一两点。

02 档案标签: 玩耍和学习

没有一个人可以不经过努力就取得成功,中考明星也一样。不过,把努力等同于花很多时间看书,那就错了。

中考明星并不是“死学”的孩子,龙城双语初级中学的王晓洋,在老师眼里就是一个贪玩的孩子,中考冲刺阶段,在没有足球的情况下,他用纸和胶带做了一个足球踢着玩;市六中的温悠朋在老师眼里也贪玩,下课他永远是第一个冲出教室的……

可是,这些贪玩的孩子,都有一个共同点,就是学习效率。他们能在很短的时间内集中精力,心无旁骛地去学习。他们都认同“该玩的时候就玩,该学的时候就学”这句话。他们从不做眼睛盯着书,心却飞到窗外的事情。

此外,看起来再贪玩的中考明星,都能管理好时间,能把自己的事情安排得井井有条。

03 档案标签: 经验和环境

学习经验,是采访学霸不可缺少的一环,中考明星们也介绍了他们的经验。除了养成良好的学习习惯、学会总结、制作错题本等常见经验,“明星们”都提到了一个词——兴趣。兴趣是学习最好的老师,“明星们”说,兴趣不是天生的,是可以培养的。洛阳外国语学校的陈晓珂说,他本来对语文不感兴趣,后来,他刻意寻找语文在生活中的作用,慢慢地,就爱上了语文这门课。同理,把其他科目和生活结合起来,就容易发现这些科目的魅力。

家庭环境也比较重要,中考明星的家庭环境也有共同点——这些孩子小时候,他们的父母会管得比较严;上初中后,会比较尊重孩子,管理相对松一些。

看到这里,你是不是已经摸到培养学霸的门道了?快动起来,把自己的孩子培养成明年的中考明星吧!



本期导读

中考明星档案
D01~D05

教师成长特训
D12



洛阳晚报教育周刊



山水悦心性 磨砺志更坚

(详见本刊D12版)

为了集体荣誉 老师们也算拼了